



2024年11月15日 星期五 编辑/崔晓曦 校对/闫方 组版/绿萝 联系电话/65233675

通过教授剪纸技艺,洛阳职业技术学院帮助乡村留守人员就业增收

# 守着娃,剪着花,养活自己又养家

□洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 陈志强 徐若雨

守着娃,剪着花,养活自己又养家——这个美好的愿景,如今已在我市一些乡村成为现实。

日前,河南省2024年文明实践示范培育项目名单公布,由洛阳职业技术学院申报的“守着娃,剪着花,养活自己又养家”文明实践项目榜上有名,受到不少人关注。

该项目由洛阳职业技术学院副教授、河南非遗项目(民间剪纸)代表性传承人王飞带领该校师生共同实施,服务对象为乡村(社区)留守人员、残障人士、特殊教育学校内的残障学生等,致力于通过教授剪纸技艺帮助乡村留守人员就业增收。

王飞告诉记者,多年前一个偶然的的机会,他在栾川县一个偏僻的山村看到,因为土地贫瘠,地理位置欠佳,当地有很多村民选择外出务工,部分留守人员在家里无事可做,把大把时间用在闲聊、打牌上。

“这深深触动了我,我能不能为他们做点什么?能不能通过非遗剪纸帮助他们掌握一门技术,增加一些收入呢?”王飞



剪纸技艺教授现场(受访者供图)

说,带着这样的想法,他走访了当地部分困难家庭,最终与一名腿部残疾的村民结对,教授他剪纸技巧。

“一开始他有些不愿意做,我给他讲了很多通过剪纸创收的例子,也拿了许多剪纸图样给他看。经过几次沟通,他慢慢感受到我的诚意,不仅学会了剪纸技艺,还创作了一批乡村题材的剪纸作品。”王飞说,这之后,他通过线上线下宣传,帮助对方销售剪纸作品,还给对方拉来了剪纸订单。如今,这名残疾朋友不仅靠剪纸实现了增收,收获了自信,也对未来的生活充满希望。

两年前,校方得知这个成功案例,对这项工作大力支持,

不仅在当地建设了剪纸文化艺术馆,帮助村民宣传和售卖剪纸作品,还组建了一支由校内师生组成的文明实践队伍,把成功经验复制到更多地区。如今,该校已在洛宁、嵩县、伊滨、栾川、洛龙等地联合当地政府建设9个非遗剪纸文化合作社,为该项目提供活动阵地。此外,该校依托学科和专业优势,为乡村留守人员提供电子商务、直播带货等服务,确保该项目取得实效。

据统计,该项目实施2年来,共开展剪纸技艺培训活动105次,参与师生850人次,培训对象4759人次,累计带动1000余人受益,人均每年增收约8000元。

## 我市一案例入选 “2024世界旅游联盟—— 旅游助力乡村振兴案例”

□洛报融媒记者 戚帅华 通讯员 程素敏

本报讯 记者近日从市文广旅局获悉,“2024世界旅游联盟·湘湖对话”活动日前在海南三亚举行,活动期间发布了“2024世界旅游联盟——旅游助力乡村振兴案例”,我市的“伊源康养谷沟域旅游助力乡村振兴案例”入选。

世界旅游联盟是由中国发起成立的国际组织,致力于推动全球旅游业互联互通和共享共治。“2024世界旅游联盟——旅游助力乡村振兴案例”由世界旅游联盟与中国国际减贫中心联合发布。

伊源康养谷位于栾川县陶湾镇,覆盖协心村、红庙村、西沟村、唐家庄村等村庄,是栾川县乡村旅游发展重点地区。近年来,该区域依托沟域内的山水资源、田园民俗等,大力发展旅游产业,不断完善基础设施,着力打造以健康养生、户外运动和体育休闲为主题的深山区开放式、无门票旅游度假区,目前已建设山地自行车道、登山步道、足球场和漂流等旅游设施20余处,4A级旅游标识牌、停车场、旅游公厕、游客中心等一应俱全,蓬勃发展的乡村旅游带动了当地群众增收致富。

## 关于开展人民建议专项征集活动的公告

为践行以人民为中心的发展思想,充分发挥人民建议征集工作在了解民情、集中民智、凝聚民心方面的作用,市委市政府人民建议征集办公室决定开展人民建议征集活动,欢迎社会各界人士积极参与,为洛阳经济社会发展建言献策。

### 一、征集内容

围绕生态环保、文旅融合、城市治理、教育医疗、便民服务、特殊困难群体帮扶。

### 二、征集时间

自公告发布之日起至2025年1月27日。

### 三、征集要求

1. 紧扣人民建议征集内容提出合理化、可行性建议,客观公正、实事求是,忌过于简单、笼统、抽象。

2. 提出的建议要符合我市经济社会发展实际,突出民生问题,聚焦发展主题。一事一议、观点鲜明、分析原因、提出对策,建议内容要具有较强的现实性、针对性和可操作性。

3. 建议要充分体现广大群众的意愿和需求,尽可能反映群众最关心、最直接、最迫切需要解决的问题。

4. 求决、申诉、举报,以及超出市级权限的政策法规创制或修

改等事项,不属于人民建议范围,相关建议请通过法定形式提出。

5. 提交建议时要写清自己的真实姓名和联系电话,便于反馈办理情况。

### 四、征集方式

建议人可通过书信、电子邮件、网站等任一方式提出建议。

通信地址:洛阳市洛龙区政和路7号(市征集办),邮编:471023。

电子邮箱:lyszyzb@126.com。

市信访局门户网站:https://xfj.ly.gov.cn/。

对通过以上渠道收集到的人

民建议,市征集办将及时予以整理、登记,并报送市委、市政府研究或转有关部门办理。对征集到的涉及重大事项、具有重要价值的人民建议,市征集办还将根据建议内容,按照职责权限交由相关部门组织专家学者、社会有关方面代表、特邀建议人等进行论证,形成论证结论,切实推动人民建议的成果转化。对于政府采纳后取得明显经济效益或社会效益的合理化建议,市征集办将对提出建议的人员给予物质或精神奖励。

洛阳市人民建议征集办公室  
2024年11月7日